

夯基固本，制度优势聚磅礴伟力

本报记者 李万祥



图为上海浦东陆家嘴。

新华社记者 方 赫摄

“经国序民，正其制度。”治理国家，使人民井然有序，就要健全各项制度。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国特色社会主义制度更加完善，主要领域基础性制度体系基本形成，经济社会发展动力不断增强。

共同的事业，共同的奋斗。制度优势是一个国家的最大优势，是实现发展进步的根本保证。“十三五”时期，以习近平同志为核心的党中央总揽全局，充分发挥集中力量办大事的制度优势，各行各业深化改革取得全新进展。

“有制”才能“有治”

中流击水，奋楫者进；发展关头，改革者胜。

五年来，以习近平同志为核心的党中央旗帜定向，全面深化改革蹄疾步稳，不断向纵深推进。国资国企改革政策体系基本形成，财税金融体制改革持续深化，减税降费和金融服务实体经济等政策效应明显，营商环境进一步改善……攻坚克难，稳中向好的中国经济，愈发彰显制度优势的蓬勃后劲。

以协调经济发展与生态保护为例，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地各部门充分发挥制度优势，共抓大保护，不搞大开发。在守好生态红线的前提下，努力走出了一条经济高质量发展之路。

2019年12月份，长江保护法草案首次提请全国人大常委会审议，随

着立法的推进，长江保护将更加有法可依；

2020年1月份，中央财经委员会第六次会议提出，研究黄河流域生态保护和高质量发展问题，强调必须下大气力进行大保护、大治理；

……

“有制”才能“有治”，“善制”方能“善治”。在习近平新时代中国特色社会主义思想的引领下，一系列改革举措相继推出。一方面，坚定不移打破利益固化藩篱，破除妨碍发展的体制机制弊端，治理能力建设再上新台阶。另一方面，修改宪法，深化党和国家机构改革，制度建设迈出新的重要步伐。

“善制”方能“善治”

大海航行，既有风平浪静，也有激流险滩；制度优势，平时一以贯之，战时则更显磅礴伟力。

面对突如其来的新冠肺炎疫情，以习近平同志为核心的党中央统筹全局、果断决策，凭借中国特色社会主义制度的优势，迅速打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

“为了保护人民生命安全，我们什么都可以豁得出来。”以习近平同志为核心的党中央坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，全党全军全国各族人民上下一心、全力以赴，把我国社会主义制度优势发挥到了极致——

用1个多月时间初步遏制疫情蔓延势头；用2个月左右时间将本土每日新增病例控制在个位数以内；用3个月左右时间取得武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果。在接连打赢几场局部地区聚集性疫情歼灭战后，全国疫情防控阻击战取得了重大战略成果。

抗疫斗争伟大实践再次证明，中国特色社会主义制度能够充分发挥集中力量办大事、办难事、办急事的独特优势。

“这次的抗疫斗

争，充分证实我们的政治制度和社会主义体制是最适合中国国情、最有活力的。”这是中国工程院院士钟南山的深刻体会。

“作为一名医生，一名普通的武汉市民，我的内心始终充满了感恩之情。我们为了抢救病人不顾一切，而背后鼎力支撑我们的，是整个中国。”武汉市金银潭医院院长张定宇说。

制度优势铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神，为新时代新征程注入强大力量。

彩虹与风雨共生，机遇和挑战并存。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国充分发挥制度优势，疫情防控和经济社会发展工作取得重大成果——生产稳中有升，需求企稳回暖，就业继续改善，物价总体平稳，市场预期向好，国民经济运行延续稳定恢复态势。1月份至10月份，规模以上工业企业实现利润50124.2亿元，同比增长0.7%，累计利润同比增长年内首次由负转正。

制度优势是应对风险挑战，赢得主动的有力保证。在疫情面前，制度优势激活澎湃引擎，中国经济展现出十足的韧性。

全国疫情防控阻击战取得重大战略成果，体现了中国特色社会主义制度的优势。五年来，以习近平同志为核心的党中央为核心的全党全国人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，中国特色社会主义制度的优势在应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾等方面，取得了丰硕成果。

制度强则国家强

从2019年12月份，西藏宣布疫

“企业方舱”解疫后发展难题

本报记者 柳 洁 通讯员 刘 玥

两个工作日拿到营业执照，32个工作日完成多评多审、领取施工许可证，高效保姆式服务，“三免三减半”税收优惠政策……“多亏了宜昌的高效率和优质服务，预计到年底我们能实现销售收入2000万元。”湖北卡乐尔新材料科技有限公司董事长彭再庆庆幸自己选择了宜昌。

今年新冠肺炎疫情发生以来，湖北宜昌始终把疫情防控作为头等大事，充分发挥制度优势，精准落实“六稳”“六保”举措，千方百计帮助困难企业复工复产。

宜昌华益工具制造股份有限公司是国内知名汽保设备制造企业，其80%的产品出口海外。受海外疫情影响，3月初公司400余万元美国订单发不出去。产品出口受阻，销售不畅导致资金极其紧张。“多亏了‘方舱’救治把我们公司从死亡线上拉了回来。”华益工具负责人李书益说。

困县“清零”；到今年2月份以来，重庆、黑龙江、陕西、河南等地相继宣布贫困县“清零”；再到11月23日，贵州宣布最后9个深度贫困县退出贫困县序列——国务院扶贫办确定的全国832个贫困县全部脱贫摘帽。

时光荏苒，沧桑巨变，换了人间。五年来，我国脱贫攻坚成果举世瞩目，5575万农村贫困人口实现脱贫。一批最难完成的脱贫硬骨头，在脱贫攻坚战中一块一块啃下来。

曾有“苦甲天下”之称的宁夏西海固地区用上黄河水。“在干旱山区用上黄河水，这是赶上了好时代。”一位宁夏头营镇何家沟村村民在接受采访时道出心声。

2016年10月份，济南市与湖南湘西土家族苗族自治州结成东西部扶贫协作对子。一东一西，一北一南，跨越1500公里。4年来，苗家山寨换新颜，湘西州所有贫困县摘帽，所有贫困村退出，千百年来的绝对贫困问题一去不复返。

实践证明，中国特色社会主义制度具有显著优势，是抵御风险挑战、提高国家治理效能的根本保证，也是增进民生福祉、消除绝对贫困的制度保障。

“物有甘苦，尝之者识；道有夷险，履之者知。”不遇大风大浪，难见帆之本色；不遇曲折荆棘，难见治之真金。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务，现行标准下农村贫困人口全部脱贫，贫困县全部摘帽，取得了令全世界刮目相看的重大胜利。

制度稳则国家稳，制度强则国家强。制度优势凝聚起中国精神、中国力量，在千磨万击中愈加坚韧，在风雨兼程中行稳致远。而今迈步，“中国号”巨轮继续乘风破浪，踏上新征程，扬帆再出发！

习近平总书记金句

我国有独特的政治优势、制度优势、发展优势和机遇优势，经济社会发展依然有诸多有利条件，我们完全有信心、有底气、有能力谱写“两大奇迹”新篇章。

——摘自习近平关于《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》的说明

我国社会主义制度具有非凡的组织动员能力、统筹协调能力和贯彻执行能力，能够充分发挥集中力量办大事、办难事、办急事的独特优势，这次抗疫斗争有力彰显了我国国家制度和治理体系的优越性。

——摘自习近平2020年9月8日在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话

我国疫情防控和复工复产之所以能够有力推进，根本原因是党的领导和我国社会主义制度的优势发挥了无可比拟的重要作用。发展环境越是严峻复杂，越要坚定不移深化改革，健全各方面制度，完善治理体系，促进制度建设和治理效能更好转化融合，善于运用制度优势应对风险挑战冲击。

——摘自习近平2020年4月27日在中央全面深化改革委员会第十三次会议上的讲话

新中国成立70年来，中华民族之所以能迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，最根本的是因为党领导人民建立和完善了中国特色社会主义制度，形成和发展了党的领导和经济、政治、文化、社会、生态文明、军事、外事等各方面制度，不断加强和完善国家治理。

——摘自习近平2019年10月31日在党的十九届四中全会第二次全体会议上的讲话

必须坚持完善和发展中国特色社会主义制度，不断发挥和增强我国制度优势。改革开放40年的实践启示我们：制度是关系党和国家事业发展的根本性、全局性、稳定性、长期性问题。

——摘自习近平2018年12月18日在庆祝改革开放40周年大会上的讲话

要坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路，善于把党的领导和我国社会主义制度优势转化为社会治理优势，着力推进社会治理系统化、科学化、智能化、法治化，不断完善中国特色社会主义社会治理体系，确保人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安。

——摘自习近平2017年9月19日在会见全国社会治安综合治理表彰大会代表时的讲话

